

## 辽宁大连：发展海洋经济 打造“蓝色引擎”

◎本报记者 张 鑫

8月中旬，恒力重工产业园二期项目在辽宁省大连市长兴岛正式开工，该项目将在大连打造世界一流船舶与海工装备制造产业基地。项目全面达产后，预计年加工钢材量230万吨，年生产发动机180台，将助推大连市海洋产业持续发展。

向海而行，向海而兴。大连三面环海，拥有约3万平方公里海域面积，2211公里海岸线。港阔水深、冬季不冻的大连港是东北地区最重要的综合性外贸口岸。

如何把区位和资源优势转化为发展动力，将海洋经济打造成振兴发展的“蓝色引擎”？近日，科技日报记者在大连走访造船厂、港口码头，探析大连海洋经济高质量发展之路。

## 技术填补国内空白

船舶与海洋工程装备产业是战略性新兴产业，是国家发展高端装备制造业的重要组成部分。大连市科技局党组成员、副局长蒋海向记者介绍，近年来，大连以科技创新推动船舶工业结构调整和转型升级，持续聚集高校院所科研力量，通过本地研发、本地转化，攻克了海上通信、无人驾驶船舶制造等技术难题。

记者近日探访大连船舶重工集团有限公司（以下简称“大连造船”）二工场船舶制造基地，只见厂房内机器运转，焊花四溅，工人们有条不紊进行钢板切割焊接和船舶分段合拢等工作。

在该工场2-17区系泊码头，大连造船为地中海航运公司建造的LNG（液化天然气）双燃料16000TEU集装箱船10号船于8月初顺利出坞。

据介绍，这艘船采用大连造船自主设计建造的13000立方米B型LNG燃料舱，使用新型双燃料主机和绿色节能系统，装载多种减碳节能装备，不仅满足最新环保排放标准，还能最大限度提高能源利用效率。

B型LNG燃料舱是一种满足燃油与LNG双燃料全航程需要的燃料舱，具备良好的船型匹配度和舱容利用

率，拥有广阔市场前景。13000立方米B型LNG燃料舱于今年1月在大连完成研制及吊装，填补了该型燃料舱全流程自主研制的国内空白。

这一突破是联合攻关的成果。依托大连“揭榜挂帅”技术攻关项目，大连造船联合大连理工大学等单位，通过产学研协作，开展相关研究。研发团队在疲劳与裂纹扩展分析、冷舱设计与低温影响分析、泄漏监测系统优化设计、次屏蔽装置优化设计、9Ni钢高效自动焊接工艺及国产化焊材应用等方面取得突破，形成具有自主知识产权的B型LNG燃料舱总体设计方案。

“B型LNG燃料舱的成功研制，是大连造船在LNG储舱建造关键技术上的又一重大突破，标志大连造船已完全具备B型舱的研发设计和建造能力，将有效提升大连造船在清洁能源动力船舶领域的全球竞争力。”大连造船科技管理部部长张义明说。

## 长兴岛重燃造船梦

8月15日，辽宁省海洋经济高质量发展大会在大连召开，中国科学院大连化学物理研究所研发的氢燃料无人船、大连造船研发的17.5万立方米LNG运输船、恒力—MAN甲醇双燃料发动机等大连海洋科技产品集中亮相，其中多项技术达到世界领先水平。

大连船舶与海洋工程装备产业的发展，并非一蹴而就。

恒力重工有限公司（以下简称“恒力重工”）的前身曾是我国北方最大的单体船厂——韩国STX（大连）造船有限公司。受市场等多重因素影响，原公司在2015年3月进入破产清算程序，历经十余次拍卖均以流拍告终。

2022年7月，恒力集团有限公司跨行业挺进造船领域，成立恒力重工，成功竞拍收购原韩国STX（大连）造船有限公司资产。荒废的厂区重现生机，长兴岛地区由此开始打造现代化、智能化、绿色化的一流船舶与海工装备制造产业基地。

恒力重工旗下恒力造船（大连）有限公司总经理王孝海告诉记者，今年7月，



8月12日，恒力重工建造的第三艘船——8.2万吨散货船顺利下水。 受访单位供图

由恒力重工建造的6.1万吨散货船正式交船，较合同期提前45天，这是恒力重工继首制船后，时隔两个月交付的又一艘新船。

王孝海介绍，船舶建造过程中，项目团队持续优化推广新工艺，合理调整生产流程，不断更新建造数据。船台搭载周期较前序船缩短了40余天，从下水到试航仅用26天。

随着恒力重工产业园二期项目落地，大连造船业发展迎来新契机。法吉泰工程（上海）有限公司（以下简称“法吉泰”）技术经理、造船工程师钱博告诉记者，二期项目启动标志着恒力重工和法吉泰步入合作新阶段。法吉泰和恒力重工将向市场提供LNG双燃料商船以及各种使用法吉泰技术的液化气运输船。

长兴岛重燃造船梦，将有力推动大连船舶与海工装备制造向高端化、智能化、绿色化发展，助力构建具有辽宁特色优势的现代海洋产业体系。

## 海洋强市进入快车道

船舶与海洋工程装备产业发展，是大连向海图强的缩影。

近年来，大连强化对海洋经济发展的顶层规划，设立市委海洋发展委员会，组建市海洋发展局，完善海洋发展工作机制，启动海洋强市建设三年行动，积极筹建

海洋专家智库、海洋重点项目库等，为海洋经济高质量发展注入强劲动力。如今，大连海洋强市建设步入“快车道”，海洋经济成为驱动大连经济增长的新引擎。

大连市海洋发展局海洋经济运行处处长邹丽介绍，大连持续推进太平湾合作创新区建设，打造港产城融创一体化新样板；旅顺经济技术开发区重点发展远洋高性能船舶制造、船舶改装、维修及配套，海洋工程装备制造等产业；大连湾临海装备制造产业集聚区打造具有国际竞争力的高端装备制造基地……在各区域、各企业共同努力下，大连海洋产业核心竞争力不断攀升，海洋新兴产业持续壮大。

数据显示，2023年，大连海洋领域科技项目共立项32项，新增海洋领域科技型中小企业122家，海洋新兴产业生产总值占海洋产业生产总值的比重达10.4%，全年海洋经济总产值超4200亿元。

随着大连进一步激活海洋科技创新活力，“蓝色引擎”将持续释放强大动能。蒋海介绍，目前，大连拥有大连理工大学、大连海事大学、大连海洋大学等30余所高等院校，中国科学院大连化学物理研究所等14个科研院所，科教领域资源丰富。

“大连将继续提高海洋科技创新能力，加强海洋领域关键技术攻关和海洋科技基础研究，瞄准世界海洋科技前沿，进一步形成一批具有自主知识产权、技术领先的海洋技术创新突破和成果。”蒋海说。

## 中国邮政航空枢纽项目落户郑州

科技日报讯（记者张毅力）8月26日，河南省人民政府与中国邮政集团有限公司在郑州启动中国邮政航空枢纽项目，签署中国邮政航空枢纽合作协议等4项协议。

中国邮政航空枢纽项目是河南省加快构建现代物流体系、建设全球性国际邮政快递枢纽的重大支撑性战略性项目。该项目选址为郑州航空港区新郑机场西侧，紧邻航空港高铁站，占地约1600亩，规划布局航空转运中心、陆运分拣中心、邮航综合保障基地等设施。项目落地建设，对巩固提升郑州国际航空货运枢纽地位、打造内陆开放高地具有重大战略意义。

河南省交通运输厅党组书记、厅长高建立介绍，当前，河南交通运输系统围绕交通强国建设，深入实施交通优势再造，提出优“两高”（高速、高铁），促“两航”（航空、航运），努力“向天开放”“向海连通”。

未来，河南将高标准打造“直通全球、辐射全国、带动中原”的全球性国际邮政快递枢纽，走好“枢纽+开放+产业”的发展路径，不断延伸国际化产业链供应链，畅通连接全球的空中经济廊道，推动“空中丝绸之路”建设高质量发展。

## 内蒙古第二届职业技能大赛举行

科技日报讯（记者吴叶凡）记者从人力资源和社会保障部获悉，内蒙古自治区第二届职业技能大赛8月27日至29日在包头市举行。本届大赛以“技兴北疆 能创未来”为主题，共设立56个竞赛项目，是内蒙古迄今为止举办的规模最大、人数最多的综合性职业技能赛事。

据悉，本届大赛竞赛项目增加人工智能训练、无人机装调检修、全媒体运营、健康照护等9个数字技术技能类和社会服务类新职业赛项，参赛人数比首届大赛增加457人。大赛邀请京津冀、沿黄流域等地108名优秀选手参加10个项目的友谊赛，30个自治区和新疆生产建设兵团代表观摩大赛。

近年来，内蒙古扎实推进“技能内蒙古行动”，不断健全技能人才培养、使用、评价、激励机制，技能人才规模不断扩大、素质稳步提升、活力充分释放。截至7月底，内蒙古技能人才总量达399.5万人，为推动经济社会高质量发展提供了坚实技能人才支撑。



图为内蒙古自治区第二届职业技能大赛现场。 王鹏圣摄

## “天空之城”建设加速推进

◎冯 妍 本报记者 王 春

丰舟90型无人机，载重20公斤时航程可达65公里，只需10米×10米的平整区域即可完成起降操作；载人电动垂直起降航空器M1可乘坐5人，2至3个小时的行程只需飞行15至30分钟……近日，记者参加上海市府新闻办、市经信委组织的低空经济产业媒体采访团，看到低空经济加速“起飞”的场景。

丰羽顺途无人机科技（上海）有限公司负责人孙标介绍，目前，丰舟90型无人机已实现每天10个架次、一周50个架次的常态化运营，用于浙江舟山市到上海金山区的跨海生鲜冷链运输。

今年5月，该公司还成功完成从金山区华东无人机基地到徐汇区龙华机场的无人机首飞验证。该条航线跨越上海4个行政区，全程47公里约飞行半小时。这意味着，产自舟山的鲜活海鲜经停金山后，可迅速运往徐汇，全程

仅需3个多小时。

能够用于客运的载人“飞的”也不再是想象。今年1月，上海御风未来航空科技有限公司自主研发的2吨级全国产载人电动垂直起降航空器M1，正式获得中国民航局适航审定受理。该公司品牌市场公关副总裁岳婷婷告诉记者，这款航空器有20个旋翼，最大载重700公斤，巡航速度每小时200公里，设计航程250公里，未来可用于城内、城际的短途空中出行。

碳纤维复合材料生产是低空航空器上游产业链的重要一环。在中国石化上海石油化工有限公司碳纤维事业部，记者看到多种轻盈又结实的碳纤维无人机机身、零件等。“目前，我们已与华东无人机基地的10多家企业对接合作，如果进入商业化量产阶段，我们的产能完全可以满足要求。”该公司碳纤维事业部总经理李鹏说。

李鹏提到的华东无人机基地，是上海发展低空经济的“王牌”。作为国内首个由政府主导、民航支持的民用

无人机综合性试飞及产业基地，华东无人机基地拥有1370平方公里空域，获批8条无人机物流航线、1平方公里陆上试飞起降点和两条十字形飞行跑道。该基地现已建成约5万平方米的华东无人机产业园，配套基地空中交通管理系统，全方位支持各类无人机研发、试飞和场景应用测试。截至目前，基地已累计引进涵盖制造、应用、材料等各类无人机产业链企业约38家，计划总投资33.3亿元。

上海是全国最早布局低空经济的城市之一，拥有全国70%的民用航空体系专业人才，已集聚全国约50%的电动垂直起降航空器头部创新型企业。日前印发的《上海市低空经济产业高质量发展行动方案（2024—2027年）》提出，加快打造具有国际影响力的“天空之城”。到2027年，建立低空新型航空器研发设计、总装制造、适航检测、商业应用的完整产业体系，打造上海低空经济产业创新高地、商业应用高地和运营服务高地，核心产业规模达到500亿元以上。

## 山西朔州：探索工业固废综合利用新路

◎本报记者 赵向南

8月27日，记者在山西省朔州市采访时看到，山西超牌煅烧高岭土有限公司实验室内，研发人员正检测一种耐火材料的强度、膨胀系数等关键指标。公司副总经理史兴顺告诉记者，这种耐火材料由90%的煤矸石和其他非金属材料精制，综合性能优异。

煤矸石原本是一种工业固体废物，但在新技术加持下，变身新型材料，实现生态效益和经济效益的双赢。山西超牌煅烧高岭土有限公司利用当地丰富的煤矸石、粉煤灰等工业废弃物，生产出高附加值高岭土产品，实现固废资源化综合利用。

在朔州，这样的固废综合利用企业已有170户，其中，煤矸石利用企业86户，粉煤灰利用企业73户，脱硫石膏利用企业11户。

作为工信部确定的首批工业固废综合利用示范基地之一和亚洲粉煤灰协会确定的工业固废综合利用大会永久会址，朔州把持续打造工业固废综合利用产业链作为转型发展的重要抓手。

8月20日，在朔州举行的桑干河·第十一届工业固废综合利用大会上，朔州市委书记姜三清说，朔州坚持把工业固废综合利用摆在突出位置，依托相关科研院所和平台机构，不断推出新技术、新产品，初步探索出一条工业固废资源化利用之路。

朔州持续健全完善政策体系，出台《朔州市工业固废综合利用基地建设实施方案》等文件，从技术创新、项目建设、产业合作、产品推广等方面提供政策支持。朔州还聘请中国科学院院士李廷栋等一批知名专家，为全市工业固废综合利用产业发展提供智力支撑。

朔州市工信局相关负责人说，全

市已建成朔州神电固废综合利用工业园等特色园区，初步形成煤矸石发电、煤矸石制材等四大固废综合利用产业集群，构建了园区化、规模化、集约化、多元化的固废综合利用产业发展格局。固废综合利用产品从传统建材领域，拓展延伸到新材料、陶瓷、防腐隔热材料、装饰材料以及其他新型建筑材料等七大类200余个产品种类。

朔州坚持科技创新驱动废弃物综合利用，先后与国内16所高校和科研院所建立合作关系。朔州晋北固废资源综合利用研发中心相关负责人说，中心已开发具有自主知识产权的九大类30多项新技术。

朔州对以煤电固废废弃物为主的资源利用率，已从“十二五”末的不足40%提升至2023年的73%左右，探索出一条“煤电固废—资源化再利用—新型材料”的绿色发展新路。

## 新材料新工艺引领行业新方向

## 中交二航局超高性能混凝土喷射施工技术再升级

当前，我国混凝土市场规模保持稳定增长，但也面临需求不足、原材料价格波动大、环保压力增大、行业竞争激烈等挑战。

为提升市场竞争力，中交第二航务工程有限公司（以下简称“中交二航局”）技术中心自主研发超高性能混凝土喷射施工技术，解决潮汐区钢筋混凝土构筑物修复窗口期短、异形结构及顶板支模工艺复杂、耐久性不足等问题，大幅提升滨海构筑物修复施工效率及其服役寿命。

## 材料配方革新 解锁UHPC喷射新篇章

超高性能混凝土，即UHPC（Ultra-high Performance Concrete），是一种具有超高强度、超高韧性、超高耐久性和优异工作性的新型水泥基复合材料。然而，要将这种新材料应用于海洋构筑物修复，并非易事。UHPC因胶凝材料使用量大、水胶比超低，拌和出的材料通常黏度很大，因此多用于制备预制构件或现浇施工，并需辅以高频振动成型。要想将UHPC泵送后再喷射施工，首先必须解决黏度大的问题。建设团队尝试多次后，黏度问题仍如同“顽疾”，导致泵送喷射效果一直不理想。

中交二航局技术团队从材料组成和配比上寻找突破，探索通过添加一些特殊添加剂来改善UHPC黏度特性。“我们根据颗粒堆积最大密实理论，构建喷射UHPC材料堆积模型，再通过掺入触变剂调整UHPC的流变性能，配制出适用于喷射施工的不同强度等级的UHPC。”中交二航局技术中心执行总经理张国志介绍。

以理论计算为坚实基础，技术团队精心调配砂胶比与矿物掺合料的掺入量，设计了UC120、UC150两种强度等级的配合比方案，每个环节都凝聚着对材料性能的深刻理解和精准把控。随

后，技术团队使用专用减水剂，对UHPC的坍落度进行细致调整，并通过喷射试验验证，确定了新拌喷射UHPC适宜的坍落度范围。值得一提的是，中交二航局技术团队自主研发的HM-1型触变剂，显著增强了UHPC拌合物的触变性，与喷射施工的顺畅性，展现了团队在材料创新方面的深厚实力。

功夫不负有心人，技术团队基于UC120和UC150两种强度等级的UHPC基体配合比，掺入触变剂和纤维，并通过调整减水剂掺量控制喷射UHPC的坍落度在理想范围内，最终研发出可喷射UHPC。

## 设备构造优化 实现UHPC喷射新飞跃

不过，UHPC具有黏度大、容重大、输送慢等特性，这给连续喷射施工带来困扰。为顺利进行UHPC喷射施工，中交二航局技术团队根据UHPC特性，对现有设备进行相应改造和优化设计，研制UHPC喷射专用设备。按照物料压送方式，混凝土湿喷机一般分为风送式和泵送式。风送式喷射机内部橡胶件较多、易磨损，且平均回弹率要大于泵送式喷射机，而UHPC中钢纤维含量较

高，增加了对设备的磨损，因此团队选择泵送式湿喷机进行改良优化。“我们主要从提升物料吸入效率、优化脉冲现象和改善进气机制等三方面对设备进行改良优化。”中交二航局技术中心先进材料部主任陈飞翔介绍。

中交二航局技术团队通过对泵机系统的核心组件进行技术升级，实现UHPC材料的高效吸入与顺畅传输，解决了因材料特性导致的吸料难题。同时，团队创新调整喷浆管设计，有效改善物料流动过程中的脉冲现象，提升输送稳定性。此外，团队采用全新进风方式，优化料流喷出后的分散与雾化效果，进一步增强施工连续性和稳定性。这些改进极大提高了设备性能，让UHPC可以顺利喷射连续喷射施工。

目前，UHPC喷射修复加固技术在杭州湾跨海大桥和青岛一海浴场成功应用。中交二航局从UHPC材料研发、装备研制到施工组织设计开展了一系列有益探索，进一步拓展UHPC应用场景，对UHPC推广应用具有重要意义，有力促进海洋构筑物向长寿命化和高耐久方向发展。

（王松林 金浪 陈飞翔）  
图片及数据来源：中交第二航务工程局有限公司



中交二航局技术人员在杭州湾跨海大桥施工现场。

广告